

Отзыв  
на автореферат диссертации на соискание ученой степени  
кандидата социологических наук Максимовой Елены Валерьевны  
**КУЛЬТУРНЫЙ ТУРИЗМ В СИСТЕМЕ СОЦИАЛИЗАЦИИ ЛИЦ С  
ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ**  
Специальность 22.00.06 – Социология культуры

Ратификация Российской Федерацией в 2012 г. Конвенции по правам инвалидов привела к широкому внедрению ее положений в области социальной защиты лиц с ограничениями жизнедеятельности, развитию новых социальных институтов, обновлению общественного сознания, расширению горизонтов взаимодействия лиц с инвалидностью и общества в целом. Государственная программа «Доступная среда» была обновлена и продлена до 2020 с формулированием новых целей в обеспечении не только физической доступности объектов городской инфраструктуры, но и развитию реабилитационного потенциала самого человека с инвалидностью.

Туризм, как вид социально- культурной деятельности имеет свою специфику для лиц с ограничениями жизнедеятельности, с одной стороны, но с другой, обладает потенциалом развития и стимулирования индивида в различных сферах начиная от самостоятельной активности в сфере изучения иностранных языков, знакомству с культурной и исторической спецификой туристических регионов, и заканчивая повышением самооценки и, в конце концов, формированием новых смыслов жизнедеятельности.

Автор на материалах собственного исследования и данных государственной статистики, результатов научных исследований, публикаций в специализированных изданиях и СМИ, Интернет-ресурсов определил возможности культурного туризма для успешной социализации и интеграции лиц с ограничениями жизнедеятельности в сферу культурной жизни общества, а также социальные ресурсы, обеспечивающие реализацию этого направления деятельности.

В работе автор, по понятным причинам, для преодоления дискриминационного характера термина «инвалид», использует разные

способы для определения лиц с инвалидностью, отдавая предпочтение термину – лица с ОВЗ. Следует отметить, что в большинстве работ, посвященных проблемам реабилитации для обозначения взрослых инвалидов, используется термин – лица с ограничениями жизнедеятельности, лица с ОВЗ – преимущественно в детской практике. Использование слов «инвалид-колясочник» в работах нежелательно.

В целом, судя по автореферату, который достаточно полно отражает суть исследования, диссертационная работа Максимовой Елены Валерьевны «Культурный туризм в системе социализации лиц с ограниченными возможностями здоровья» выполнена на высоком научно-квалификационном уровне и удовлетворяет требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям по специальности 22.00.06 социология культуры, а ее автор заслуживает степени кандидата социологических наук

Доктор медицинских наук, доцент,  
и.о. заведующий кафедрой социально-медицинской реабилитации  
Института дополнительного профессионального образования  
Департамента социальной защиты населения  
города Москвы

И.Е.Лукьянова



*Лукьянова И.Е.*  
*Макимова Е.В.*  
Специалист  
отдела кадров *Лукьянова И.Е.*